

姓名：劉保禧

職稱：東吳大學哲學系助理教授

聯絡電郵：laupohei@scu.edu.tw

會議名稱：「靈根自植之後——紀念唐君毅先生逝世四十周年」國際學術研討會

論文題目：〈遺民作為方法：重讀胡適之《說儒》〉

相關子題：(4) 傳統中國文化的現代重建；(5) 人文精神與當今世界

摘要

孔子生於春秋時代的魯國，而魯國在立國之初已經奉行周文。觀乎《論語》，孔子曾多次頌揚周文。然而孔子也是殷商遺民，乃係殷商遺民領袖微子啟之後。若然純粹著眼於周文，難免會漠視孔子的殷商遺民身份，既看不見孔子殷商文化交集下的複雜心理，更忽略此一身份如何影響儒家的人文精神。胡適看到了孔子的遺民意識，並結合其他文獻證據，在 1934 年寫成了《說儒》。

《說儒》出版距今八十餘年，其遺民研究較諸當代學者仍然是別樹一幟的。學者普遍以遺民作為對象，描述遺民在改朝換代下的舉措和心態，甚或破譯遺民所留下的隱語和暗碼，這類研究所彰顯的，不外乎遺民的堅貞之德與慎密之智；胡適卻以遺民作為方法，透過殷商以及孔子的遺民意識，帶領我們觀察「儒」的起源，重新理解儒之為儒的真正精神。換句話說，遺民作為對象，重點在於遺民的言行心態；遺民作為方法，重點在於遺民角度所開拓的視野，讓我們看到一些前所未見的東西，而胡適讓我們重看什麼是「儒」。

本文分為三個部份。第一節簡述遺民研究的一般情況，解釋「遺民作為方法」的意思。第二節以《說儒》文本為例，說明胡適如何以「遺民作為方法」，綜合「遺民」與「儒」兩大課題，解釋「儒」的來源與意義。第三節闡釋胡適論「儒」的含意 (implication)，展示胡適的學術宏圖，如何藉遺民以說儒，藉說儒以再造文明。最後，本文在結語解釋「遺」字的雙重意義，重申遺民研究的價值。

參考文獻（暫定）

- 尤小立，2018。《胡適之《說儒》內外：學術史和思想史的研究》。北京：北京大學。
- 王爾敏，1977。〈當代學者對於儒家起源之探討及其時代意義〉，《中國近代思想史論》。臺北：華世，頁 481-518。
- 余英時，1986。《方以智晚節考》。臺北：允晨文化。
- 余英時，1998。《陳寅恪晚年詩文釋證》。臺北：東大圖書。
- 林志宏，2009。《民國乃敵國也：政治文化轉型下的清遺民》。臺北：聯經。
- 胡適，1998。《胡適文集》。北京：北京大學。
- 胡適，2005。《胡適日記全集》，曹伯言整理。臺北：聯經。
- 徐復觀，1969。〈周初宗教中人文精神的躍動〉，《中國人性論史：先秦篇》。臺北：臺灣商務，頁 15-35。
- 郭沫若，1947。〈駁說儒〉，《青銅時代》。上海：群益，頁 103-134。
- 馮友蘭，1955。〈哲學史與政治：論胡適哲學史工作和他底反動的政治路線底聯繫〉，《胡適思想批判（第六輯）》。北京：生活·讀書·新知三聯，頁 81-98。
- 勞思光，2012。〈孔子與儒學之興起〉，《新編中國哲學史（一）》。臺北：三民，頁 99-151。
- 楊儒賓，2014。〈孔子與族群政治〉，《思想與文化（第十三輯）：倫理學關鍵詞》。上海：華東師範大學，頁 84-106。
- 趙園，1999。《明清之際士大夫研究》。北京：北京大學。
- 鄭吉雄，2010。〈從遺民到隱逸：道家思想溯源——兼論孔子的身份認同〉，《東海中文學報》，第 22 期（臺中：東海大學中國文學系，2010 年 7 月），頁 125-156。
- 謝正光，2001。《清初詩文與士人交遊考》。南京：南京大學。
- 蕭啟慶，2003。〈元明之際士人的多元政治抉擇——以各族進士為中心〉，《臺大歷史學報》，32: 77-138。